



МЕДИЦИНСКИ УНИВЕРСИТЕТ - ПЛЕВЕН

5800 Плевен, ул. “Св. Климент Охридски” № 1

телефон 064/884 184; факс 064/801 603

С Т А Н О В И Щ Е

от проф. д-р Григор Ангелов Горчев, д. м. н.

Относно представения за публична защита дисертационен труд

на доц. д-р Славчо Томов, д. м.

на тема: “Клинично значение и място на лапароскопската хистеректомия в съвременната гинекологична хирургия”

за присъждане на научната степен “Доктор на науките” по научната специалност “Акушерство и гинекология”

Развитието на съвременната медицина и в частност на съвременната хирургия, е немислимо без въвеждането и използването на нови технологии и методи за лечение. Същевременно с това, обаче, за да се наложи в практиката един нов оперативен метод, трябва да мине дълъг период от време след въвеждането му и той трябва да бъде подложен на сериозни научни сравнителни анализи. В този ред на мисли, лапароскопската хистеректомия е едно от значимите постижения на гинекологичната хирургия днес, но ние все още се нуждаем от достатъчно убедителни доказателства,

за да я прилагаме сигурно на нашите пациентки. Ето защо дисертационният труд на доц. Томов е изключително актуален.

След обстоен исторически и литературен анализ по проблема, дисертантът извежда на преден план редица дискуссионни и нерешени въпроси и си поставя сериозната цел да оцени клиничното значение на лапароскопската хистеректомия за лечението на гинекологичните заболявания и да определи нейното място в съвременната гинекологична хирургия. Изпълнението на целта доц. Томов мотивира с осем ясно формулирани задачи. Той обхваща един значителен брой пациентки (1023), на които за период от 6 години (2004-2006) са извършени четири типа хистеректомии, като делът на лапароскопските хистеректомии е впечатляващ – 635. Методологичният подход е изключително модерен и актуален. В раздела за оперативните методи е отделено специално място и на още един съвременен оперативен метод – асистираната с робот хистеректомия.

Разбираемо е, тежестта на дисертационния труд да бъде представянето на собствените резултати, дискусията и изводите. Тези раздели заемат 120 от общо 210 страници. Всяка една част от тях е подчинена на изпълнението на осемте задачи и следва невидимата нишка на дисертационната матрица.

Разработването на собствена модификация на лапароскопска хистеректомия е факт, достоен за адмириране. Особено впечатление правят описаните (за първи път) „зони на сигурност” за поставяне на троакарите; опростеният, лесен и бърз подход към аднексите с използване на бикламтата *liga sure*; запазването на задния поддържащ апарат на матката при бенигна патология с разрез, който минава над залавното място на сакроутеринните връзки; описаната опростена и бърза техника за достъп до Дъгласовото пространство, различна от тази при класическата вагинална хистеректомия.

ректомия, както и приложеният за първи път single-port достъп за лапароскопски-асистирана вагинална хистеректомия.

При изпълнението на задачи 2 и 3 са представени резултатите от изследването на основни предоперативни, интра- и следоперативни показатели, но само за отделните видове лапароскопски хистеректомии (LAVH, LH(a) и TLH). В достъпната литература твърде малко място е отделено на факторите, които могат да имат вероятно влияние върху оперативното време. Всеки хирург от собствен опит знае, че продължителността на оперативната интервенция влияе върху степента на оперативната травма и на икономическите разходи на операцията. Ето защо изпълнението на четвърта задача има значим практически приносен характер.

Изключително важен акцент в дисертационния труд на доц. Томов са усложненията. На тях той е отделил общо 42 страници. Анализирани са както отделните видове усложнения при четирите типа хистеректомии, така и показателите, които предразполагат към възникването им. Прави впечатление детайлният и изключително критичен подход към този важен хирургичен проблем и това аз причислявам към едно от големите достойнства на дисертационния труд.

Изводите, произтичащи от резултатите при решаването на шеста задача, в която се сравняват периоперативните показатели на четирите вида хистеректомии, имат определено клинично значение. Те, заедно с разработената програма за обучение по лапароскопска хистеректомия и лапароскопска гинекологична хирургия са сериозен принос в българската гинекологична наука и практика.

Като се базира на резултатите от собственото проучване, при спазване на етапите на обучение, доц. Томов мотивира и предлага научно обоснован подход за избор на оперативен метод. Лапароскопската хистеректо-

мия е средство на първи избор при съблюдаване на показанията и противопоказанията, както и при наличие на достатъчен опит в извършването на този вид хирургия. Тя е алтернатива на абдоминалната и вагиналната хистеректомия.

Заклучение

Дисертационният труд на доц. Славчо Томов е плод на многогодишни усилия, като по оригинален начин са представени и анализирани съвременни оперативни методи за лечение на гинекологичните заболявания. За богатата медицинска култура на дисертанта говорят качественото научно обсъждане на данните на правилен български език, ползването на съвременни литературни източници, както и синтезирането на изводи и приноси с научно-теоретично и научно-практическо значение не само за българската, но и за световната медицинска наука. Като давам своята положителна оценка, аз убедено смятам, че предложеният за защита пред Научното жури дисертационен труд на доц. Томов отговаря напълно на критериите за придобиване на научната степен „доктор на науките”.

Проф. д-р Григор Горчев, д. м. н.